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o Tgwl M99 & He o feefa fawiy &
FIF-41 Figd gaifys IgFr s

IR LS ICk)
frea e ¥, e siewel & WRviies e

A TEAHOT & AR § UG b 21 M
S, o FE S % A & AR §

"Marks (Manual) Marks (Computer)

Mean

[Mean

Emor | 161] |Standard Emor | 1.07

Median 71.50 Median | 72.0
75.00) |Mode | 87.04
12.47| |Standard Deviation| 8.29
155.50 |Sample Variance | BB.77

T K, S Akl B Hikw 9 H ==
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Aipel o faeel === & GEUUl ok SR
@ THd 7, S8 frdt wen ¥ el g fRd
e # W Ry T Siea o, e fae w5t
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g H oS Wt el feufq wt qoEn wen
TEd ¥ g9 foIT STkl ST g % T
foharl 1 il o TR o T oS w1 S
o SRR T JAICHS oAk HTAT SR 39
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Tg S =R R o S5 w6 gfa -

. e e § ofed 9 S e (R A4
fear e Are)

2. 3 forEml 1 Sl o SRR 9 3Afues 2

(9 19 3 T aferer)

3. SAfued fFam #1 99 9 sifrE § (3G

e e T 9gI)

A9 A oIS enfeier feorf o geated
o foTu, Ul SR g o @edt fami w
Sl o Sfihgl o WYV THeEA HT WEUU
AT BT SH Shard Ui oF Y g fohar S
Hendl ®, S MRSl 1 GE9ul Tt Tohet WM
¥ 3 YhR L ® T 78 Twha AW gyl
sfiehel 1 WA #R Shsid g HI A9
yfafafy o1 fafsee 7@ & &7 § ofwel &
HAqU T TH i 2l

S5ia w9t =1 il o &g Eierhd |
gl T waite vefed oed e -
e THIMR HIEA
o Hftgehr
° W

eR! F8 off v T =ifen fm 9 =
YR o S IR off €, 59 sfdg we
e B WA, i faftre. aRfvefad o suge
Bd €1 Afehe oda ufterel sude i R
o ofdl qe € Hif @

2. gAY "= ( Arithmetic Mean )

qH oo 6 UfEri &t A@fas o E (T H)
Trefafed 8
1600, 1500, 1400, 1525, 1625, 1630.
T8l W IRER 1 3Ed 3™ 9w L ok
fau o/ & TF WY e, SH INaR #i
Hem 9 fawfsd fwan e 2

SFefeme H Wit

1600 +1500 +1400+1525+1625+1630

Rs
N 6

= 1547 %

3EQ Tal Tod ¢ T ofeaT U aiEr
1547 % afSa = 2|

THIR A1 s Wi w1 el 3t
YA fRa S Al |9 1 HHIGR WEd b,
geft Yerolil o TeAl o AN HI IR FA
Hemstt § fausH & ®9 A uRenfoa fean
ST ® IR e 9 Fefa feen st
Bark X, X, X, ..., X, & N J&07 &, @
TG WA 39 UHR U BNl

;_Xl + X, + X+ L+ X

T W, ¥X = gt ol w1 9
N = G&Ioii i T&Aed a1 9|

T WIS & URhe o9 ToRar et &
AR HIe9 o GReheld a1 L | 9 W
3 gt & ofaria feen S wehar ® -

\. STIHfEd SThel HT TR HTeT

2. TR siikel FT TER T

Iagled alidhgl #t J@eT & fo@ qaraw
arex
goaer fafe

vy fafy o g7 FmicR wea fsem o fag
et e oF |t Y&l oF AN ! Y& T
Fa gemstt o fawfag fean s 21
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O T THS A% AT Yo YUl HI 39 Hieud
e 9 foeed of HWehd ©1 39 9% 39 T
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x-2X SIgHh, anfoh THIR AL T STTHA T
N I TEHA T TRTR €9
:4O+50+55+78+58:562 A = Ffeqa A
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Fdeme &1 e § o o oied o
56.2 2l
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g iehel H Jeron w1 HWem afue el ogen
et ot o€t @, af yoret fafy g |
UM i ATHeRTerd T i 8 Sl 21 27d;
fishe i wfeqa wrea fafy &5 v g@
el oA S Fhdl 2

W sgg-gq==ai ¥ 5 o< e o
el o WY-WY 92 e % o @,
TRehed § T 99 o fag o1 wicaa e
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o MR | T fafiTe 3id =1 uia 21 94

N = J&vi &1 Fa Fea
= it Yoo & hfeud e
forae @1iq d = X-A.
e 9%, g famerl ®oSig o, S|
d (X A)

TR 9K Wd el
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o fomn <1 wehar g1 R oft, aftemer &1 W
T & fau ofiwel § o w9 erafiea
M 1 Hicud e o T g1 ST Wehel B

3]0l 2
frafafaa sffre 10 aRer *1 gmarfes o=
femm 2
IRAR

Ed o Rl o =3

T 08 N ¥ 9
qrfed ST (¥ H)

850 700 100 750 5000 80 420 2500
400 360
TfE skt HIET 3T HT ShHAT Hi

ROt 5.1

wifeua urex fafr grr wuiar urex &t 3TfieRe™
TRAR e d=X-850 d’

x) =X-A  =(X-850)/10
ED 850 0 0
g 700 =150 -15
T 100 750 -75
el 750 =100 -10
g 5000 +4150 +415
&l 80 770 —77
B 420 —430 —43
Sl 2500 +1650 +165
El 400 —450 —45
E| 360 —490 —49
11160 +2660 +266

Ffoegd wieg fafy & g9 gRT GEIa A1eq

X d

X A N 850 (2,660)/10

- 1,116 %
a1d: < 81 faftrel 9 59 aRear 1 e|a
Hrediess 39 1,116 © 81 36 379 yougy fafy
&% AN g Si" HWehd B

SFefeme H Wit
95 fager fafy

wfcqa e 9 faw T gt fome =t
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2 H fou U TR /1em k1 IR hY Tehd

2l

X =850 + (266)/10 10 = 1,116 %
Tufee atiehel o feTy Tuier wre oAt aftehe™
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frafafea sfiwel & fou frdt g o @t
YRERl 1 SAEd Sidl 1 aieher il
Sid #T AR (THS T):

64 63 62 61 60 59
@faey IRart &t qe:

§ 18 129 7 6

TROT 5.2
vy fafa grr auiar 9= o1 tieRe
W @ AR Gfel ufai X d=(x-A)  fd
(x) w g (1 2) (x-62) (2 4)

(g o) ()
(1) (2) 3) (4 (5)
64 8 512 +2 +16
63 18 1134 +1 +18
62 12 744 0 0
61 9 549 -1 -9
60 7 420 —2 —14
59 6 354 -3 -18
60 3713 =3 -7

et fafyr & TEn R EEa me,

— X 3717
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61.88 THE T
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foren s €, S T ot &1 WX 1
2| I8 eI 3R] oF SN I HA HT
e T R = S
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e | EHERN SHaweT o ISR 0—9, 10—19
| ST o AUl o SEEI §, 020,
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33T 4
frefafad =6 o 3igd ikl 1 9
(F) v fafy (@) 15 fogem fafy =1 g=m
I U DI

gogey fafy
o
0—-10 10—20 20—30 30—40
40-50 50—60 60—70
ol Bt e
12 15 25 8
3
RO 5.3

weaer fafer grr swastt ot siaver o fog oftwa

WTwAiehl ot STTTeRe
oo gl 1 99 fm d'=(m-35) fd'
(x) q&T fig (2) (3) 10

@ (m)
(1) (2) (3). (4) (5) (6)
0—10 5 5 25 -3 —15
10-20 12 15 180 -2 24
20-30 15 25375  —1 - —15
30—40 25 35 875 0 0
40—-50 8 45 360 1
50—60 3 55 165 2
60—70 2 65 130 3

70 2110 —34
=]
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BN <L S B

2. v fm T iR o fafy g3 &1 wam
oy

s >xfm 2110
X=——=—"=30.14 3=
>f 70

SFefeme H Wit
95 fager fafy

m A .
1.d'=Tﬁm@f
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= fd'
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x10

= 30.14 3+®
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A Ufimed w1 Si" o fdu ¥ S
STANT T& =k 8 T THIR Wed 9 WSl o
fogeml 1 Sig 9<d I Bl B1 FdishicAR
®TH N(X-X) =0

U@ WA =RE A g geifed Bl ©
R A & BN W HiE W =" AE, 6
Ted Hl HW A1 A H Fehal B

9T |l WreT (Weighted Arithmetic
Mean)

AR qe o Iiehe § wefi-swefl fafs=
TR o o, 3Tk Wed o SIgER, WR fAuifa
FH TEU B T SRR F A, I @@
T ST SR S €1 ST W qeA S B
SEd FITd (FFM: p, A p,) A A

2| TTRT I e %%ﬁm%‘fm%

M e & Hd (p,) W Ihg H ATH
e 31 =ed Bl T8 %A o faw o s
T A (q,) 3R e HT A (q,) B R
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a9 q1eg =
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e feRa S 2

S T § g B €, 99 AT WES 3
TGS BT B B g | B @ THA B
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famR 9 TRl
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e o1 o < TSl 1 HIH 41 81 =16,
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o X UM 12 & TAM W 96 HT TN &Y,
memw@m?Wﬂaﬁn_'

3. "ftgant (Median)

aimgl W =W gE 1 sufeufa & gm@
TWiR HWeA gefad g g1 Afg ema sheid
yafa &1 TH A9 o €, S Siihel # me
feorfq ox anenfig B, 9 9% =\ 9H 9 gefaa
TET BN At 39 =X 1 el 9H ©, S
fordeor 1 & WHE WE W | 3 B TH 9
& Adid gt AH Aftmes #F 9 oAfusw @
IHh SR B § IR T 9 o F@eft we
IUY HH A Uk S B Bl 5 el
Tgeag I 37 GRAVT % FH H =ared
a1 9 @ gead! @ aftgesT glar 8
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afegenr &1 TR

Al H FHAI: oY IR ¥ FIG G A
R FIRd Hid 8T AfAhT shi AL AH g
T 9 sifveRfaa foRen ST gt B

3&IeY 5

oH difse, T siiehel aqeaa o frefafea
vemr 8: 5, 7,6, 1,8, 10, 12, 4, 3R 3.
sfihel 1 NS HH | =afed St g 3T
I 7

1,3,4,5,6,7,8,10,12.

!

TET W ‘T #F 6 7| Ia: Hiemwm o 6
21 TEA e HH 6 W fuEm B SN
Y 6 W HA

e il & w0 @AW el €, a9
Teror g, St me | g v feafa o oftgen
1 31 3 7 HHI o FHIR H1ed gRT 2AfeRferd
o < 21

ITTET 6

frafafaa sfimel & 20 36 & W KU
MY 2| AR T R Wi

25,72, 28, 65, 29, 60, 30, 54, 32, 53, 33,
52,35, 51, 42, 48, 45, 47, 46, 33.

st & IRIEt FH T Fafkerd FH W 3T
ud &

25, 28, 29, 30, 32, 33, 33, 35, 42,
45, 46, 47, 48, 51, 52, 53, 54, 60,

T

65, 72.
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F& W MY 2@ Fhd ® ok 7eF 9w H
TEIUT 45 3R 46 €1 T & WeIUll i HHiqL wied
FepTerRe feaerT &1 W foRen S Shdl 2

45+46

gzt = =45.5 37

qftgeht i Uihfcld & o faq A
THTE/IHISA i Faferfa w1 S o1 Heweryol
2, @ w afge R Bt R wfere &t
saftafa &1 fefafed g3 & g dRefad
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3T 78 @ Fohd © FoF W g STl
ftgept w1 Tafeafd Th FHIS AROT o &Y
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BN AfRfad &1 S 2

Hfegenr = (N;Ué‘ g 1
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fafaerd a1 s79ad @i

fafosrd g@en | #Aftaer w1 stefeafd e1eiq
(N+1)/2% 3h1E &1 Todl SRaORAl o Aoy

Y U fohan ST Gehal 81 99 SFeEAfd W EIG
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33T 7

i eafeEl @ HEead qen Sl A (% H)
o1 SREAl Toraeo fean T @1 Hikeeh 3
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=foeaal #1 qET: 2 4 10 4
afeent @ @l URefed & o fod,
Y AR SRERAl- a0 GaR) Y Tehd 2

SFefeme H Wit

ot 5.4
fafaam e o fau aftmewr @ sifuwem
T am #1 ot
(¥ ) T&(f) ARERAI( cf)

10 2 2
20 4 6
30 10 16
40 4 20

gftget (N+1)/2 = (20+1)/2 = 10.59
Teor ¥ srafterd 1 TH TGN Ude el
AR o HEAH W gl S Gehar @1 10,591
YU, 1697 SEd anaRal H ffed ol o9
A T 30 T B s WA A9 30 % €

qad g&@e

Ted e W YR 9 HeA-o ael gal €,
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Tl W, L = HieFe o ) A g,
cf = Hftash = o yHadl o i He
IRET,
f = T I IR,
h = Tftasdr o o sfaue 1 ufEm

39 M fordl guUESH i SAavaehdl
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F9IE B

378U 8

frafafed siee fordt wrEm o wrka o
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ARIHT = 62 CE?O}T )
] 1 1 | | v 1 1
o o 20 36 40 56 & 70 86 a5
FUT BT Tohar (Al )
af T (7 H) 35480 75)
55—-60 50—55 45—50 40—45 35—40 30—35 N> 30 A (40 35)
25-30 20-25
oI #T qET =35.83%
713 15 20 30 33 Iq: wfegemt <fh Aeigd 35.83 T R
28 14 Tqe a1l B foR 50 wfder O 35.83 T @

Tel R e AN wA | wafem )

Sy fost o, Aftmt (N/2)3 A (s1eifq
160/2) = @ & 809 WS I HA €, S
35-40 oi-siqet H feem 21 Afere & g=
H TR HE W:

Ot 5.5
HWaa  @en o o aftaer @ erfuswem

e Tt worgdl T gt FRARA
(¥ ) g= (f) @
20-25 14 14
25-30 28 42
30-35 33 75
3540 30 105
40—45 20 125
45-50 15 140
50-55 13 153
5560 7 160
S =L+(N/2 c.f) h

f

%Y I THoh SR AOGd W i € 3R 50
JioRTa At 594 STfue o1 $8eh aUeR Feigd
W L B
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|_ TeraTeTen TTfafare

* gl o |l IR WH o AU FEid
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o T wH AN ¥ AftFw yTIfaa Bt 272
o Sfdadly AF = 22
. wﬁmwﬁtmm@ﬁ%ﬁfﬂ%u

wqde ( Quartiles )

e o A €, S gl i TR SUeR 9
faqfsa @ € 3K 9&eh 9 | SUel ge |
Yot fET B §1 o1a: TRl W A wgeis yefe
1 e wgelsh a1 fre wgee (Q, g FERm)
o foRor & 25 W9 OS THY K9 B § 3N
75 Wi W TE9 sk Bn €1 fed =g
71 ferskt (Q, W Fafk) # 50 wfewrd wg
Tk A9 B € SR 50 v WE Eeh W
e 2| I SgdE A = =g (Q, BN
frifer) o foeror o 75 wfaw@ W= @ A=
T T @R 25 a9 O 38k W B T 3T:
Q, T Q, I Himn € f5es dw Shsa 50
yfeer st ffed e 2

HRgasr

I1d"k ( Percentile )

vIaHeh forRor 1 100 SeR Wr # fawifa
HI Bl 3T YRR SAUR! 99 faererk feerfaa
W Bt €, =% P, P,, P,, ..., P, 51 <
S 81 38 P WieAh W B ¢l Ak e
Th YEUA-YeRT e § 82 VIaHeh W U €,
At TRt o1 ® foF ot qenfe W emueRt oM
18 Hfierd = oM A 39 e ° A T A
witenell Sed € dl Sad suent fefq el €2

e | wifersht
=gl H1 IRFATH
g i STaffd T & w1 fafa e S5
& ? S 5 fiom o fafgea s@enet §
aferept 1 o fordlt wreg gaen § Q, w@

Q, = 9 frfafed g3 (fagia) 9 W feg
S g €, FTEH N Yerol 1 et G ® @R
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Q, = (4+ )ﬁWEHSW%I

IR 9

Tl Tan <9 SO0 50 WK fRT T SR

F kgl W 4 Fgefs & HAF 1 Ui
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el H ML HH § =afted v W
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* T =gEE (Q,) T A H _|

5. dgcteh ( Mode )
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